Ta có quy tắc cộng sau:
kiến thức trọng tâm



Một công việc được hoàn thành bởi một trong hai hành động. Nếu hành động thứ nhất có  cách thực hiện, hành động thứ hai có  cách thực hiện (các cách thực hiện của cả hai hành động là khác nhau đôi một) thì công việc đó có  cách hoàn thành.
Ví dụ 1.
Bạn Phương có 7 quyển sách Tiếng Anh và 8 quyển sách Văn học, các quyển sách là khác nhau. Hỏi bạn Phương có bao nhiêu cách chọn một quyển sách để đọc?
Giải
Việc chọn một quyển sách để đọc là thực hiện một trong hai hành động sau: 
Chọn một quyển sách Tiếng Anh: Có 7 cách chọn.
Chọn một quyển sách Văn học: Có 8 cách chọn.

Vậy có  cách chọn một quyển sách để đọc.
Nhận xét: Tương tự, ta cũng có quy tắc sau: 




Một công việc được hoàn thành bởi một trong ba hành động. Nếu hành động thứ nhất có  cách thực hiện, hành động thứ hai có  cách thực hiện, hành động thứ ba có  cách thực hiện (các cách thực hiện của ba hành động là khác nhau đôi một) thì công việc đó có  cách hoàn thành.
Luyện tập – vận dụng 1
Một quán bán ba loại đồ uống: trà sữa, nước hoa quả và sinh tố. Có 5 loại trà sữa, 6 loại nước hoa quả và 4 loại sinh tố. Hỏi khách hàng có bao nhiêu cách chọn một loại đồ uống?
II. QUY TẮC NHÂN
HOẠT ĐỘNG 2
Gia đình bạn Thảo dự định đi du lịch từ Lào Cai đến Hà Nội bằng một trong hai phương tiện: xe khách hoặc tàu hoả. Sau đó, từ Hà Nội đi đến Thành phố Hồ C hí Minh bằng một trong ba phương tiện: máy bay, tàu hoả, xe khách (Hình 4). Hỏi gia đình bạn Thảo có bao nhiêu cách lựa chọn phương tiện để đi từ Lào Cai đến Thành phố Hồ Chí Minh, qua Hà Nội?
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Ta có quy tắc nhân sau:
KIẾN THỨC TRỌNG TÂM



Một công việc được hoàn thành bởi hai hành động liên tiếp. Nếu hành động thứ nhất có  cách thực hiện và ứng với mỗi cách thực hiện hành động thứ nhất, có  cách thực hiện hành động thứ hai thì công việc đó có  cách hoàn thành. 
Ví dụ 2.
Trong Hoạt động 1, nếu gia đình bạn Liên muốn chọn một địa điểm tham quan trong chương trình 1, sau đó đi tham quan tiếp một địa điểm trong chương trình 2 thì có bao nhiêu cách chọn hai địa điểm ở hai chương trình khác nhau để tham quan?
Giải
Việc chọn hai địa điểm ở hai chương trình khác nhau để tham quan là thực hiện hai hành động liên tiếp: chọn một địa điểm trong chương trình 1, sau đó chọn một địa điểm trong chương trình 2.
Có 4 cách chọn địa điểm tham quan trong chương trình 1.

Với mỗi cách chọn một địa điểm tham quan trong chương trình 1 sẽ có  cách chọn địa điểm tham quan trong chương trình 2.

Vậy có tất cả  cách chọn hai địa điểm tham quan ở hai chương trình khác nhau.
Nhận xét: Tương tự, ta cũng có quy tắc sau: 


Một công việc được hoàn thành bởi ba hành động liên tiếp: Nếu hành động thứ nhất có  cách thực hiện; ứng với mỗi cách thực hiện hành động thứ nhất, có  cách thực hiện
oleObject3.bin

image5.wmf
7815

+=


oleObject4.bin

image6.wmf
m


oleObject5.bin

image7.wmf
n


oleObject6.bin

image8.wmf
p


oleObject7.bin

image9.wmf
mnp

++


oleObject8.bin

image10.png
Fansipan (Lao Cai) Hé Guom (Ha Néi) Bor song Se
hanh phé” Ho Chi Minh)
(Nguén: https://www.shutterstock.com)





image11.png
Phuong tién cho ching Phuong tién cho ching Phuong tién cho chiing
Liao Cai — Ha Noi Ha Noi — Thanh ph& Lao Cai — Ha Noi —
H6 Chi Minh Thanh phé H6 Chi Minh

{4 {

My bay |m= == == =3 (Xe khdch: Mdy bay)

Xe khdch Tauhod |w= == == =P (Xe khdch; Tau hod)

Xekhich |mm wm we o (Xe khdch; Xe khdich)

Miy bay |== == == 3o (Tau hod; Mdy bay)

Tau hoa Tauhod |w= w= we wp (Tau hod; Tau hod)

Xe khich |mm wu we = (Tau hod: Xe khich)

Hinh 4




image12.wmf
m


oleObject9.bin

image13.wmf
n


oleObject10.bin

image14.wmf
.

mn


oleObject11.bin

image15.wmf
7


oleObject12.bin

image16.wmf
4.728

=


oleObject13.bin

image17.wmf
m


oleObject14.bin

image18.wmf
n


oleObject15.bin

image2.wmf
m


oleObject1.bin

image3.wmf
n


oleObject2.bin

image4.wmf
mn

+


